

# ADELANTE!

PERIÓDICO DEL Y PARA EL PUEBLO

AÑO I - - - N.º 17

Montevideo, Diciembre 1.º de 1909

Dirección: CALLE NUEVA, TORO, 118-A

REPUBLICA ARGENTINA  
Porje pagado  
N.º 17

## El atentado contra Falcón

### La gran farsa

¿De quién podremos esperar una palabra de aliento y de verdad, si el dinero envenena todas las conciencias, encañala todas las almas y envilece todos los brazos?

¿De quién esperar sinceridad, consciencia, voluntad, valor, si la prensa, esa institución que en vez de un foco deslumbrador y gigante, es una máscara y una mentira?

Ayer mismo, todos los periódicos del Río de la Plata volvían su antena implacable, contra los tiranos del pueblo, no sólo como entidades gubernativas en el desempeño de sus funciones, sino también como personas, como individuos, como hombres desprovistos de sinceridad y justicia y de respeto al derecho ajeno; hoy, esos mismos periódicos son un desfilambro, un aplauso y un elogio para los escarnecidos de ayer. Hay que reconocer en las publicaciones de propaganda clerical, consecuencia con sus ideales, valor para arrostrar todas las iras y fuerzas para todos los combates. Los periódicos de filiación liberal, democrática, republicana, no son ni liberales ni democráticos ni nada; serviles á los vaivenes de la agitación pública, la explotan sin compasión; y olvidando su gran misión civilizadora en las sociedades modernas, llevando por lábore de lucha el estómago, van á la conquista del vintén sin vacilaciones de ninguna clase, y se ponen al servicio de los más opuestos acontecimientos con tal de vender un tiraje cada vez mayor, sin acordarse que es la conciencia y la honradez vendidas quienes entran en las arcas en forma de libras esterlinas.

No hace muchos meses, el nombre de Falcón fué el escarnio de todos; leyendo los diarios se hubiera creído estar frente á un monstruo fabuloso; hoy, Falcón era la encarnación de la cultura, el defensor de la civilización, á quien es preciso recordar y venerar; era la figura más simpática de su época y la personalidad más descolante á quien hay que levantar un monumento. Basta; ante tanta baja y cobardía,

llueve sobre el alma el desengaño y la duda, cuando no se eleva el brazo desafiante en actitud amenazadora y temible.

Los que sinceramente no simpatizan con el atentado, condénenlo franca y llanamente, ometiéndose contra Falcón ó contra cualquiera; pero eso es muy distinto á glorificar lo que ayer se escarnecía, como si la muerte, aun gloriosa y valiente, fuera capaz de lavar las manchas del alma y depurar las manos que se ensucieron con sangre de inocentes.

¡Ah! es que los periódicos son también laboratorios de productos mercantiles y terreno donde fructifica simiente venenosa, esa simiente que se combate á voz en cuello, y que se cultiva y se cosecha en la sombra.

¡Ni siquiera un diario, donde saciar la sed!

¡Ni siquiera una conciencia honrada irguiéndose altanera para defender la verdad!

¡Ni una voz, que fuera algo así como la expresión sentimental y justiciera de las almas!

¡Nada!

## Lo que sabemos

*Que el autor del atentado contra el coronel Falcón es argentino.*

*Que tiene unos 18 años de edad.*

*Que es hijo del dueño de uno de los grandes talleres de fundición de Buenos Aires.*

*Que el empeño de la policía en hacer pasar como ruso al vengador, es sólo un pretexto para dar margen á que se impida la inuigación de los rusos.*

*Que el asalto llevado á cabo en el diario «La Protesta» no se debe al pueblo, sino á los esbirros policíacos.*

*Que lo hecho en el local de dicho colegio sólo se redujo á volcar algunos escritorios, romper los vidrios de los cuadros, tirar la guillotina y estropear las cintas de la máquina.*

*Que no hicieron más porque no podían con el miedo que tenían.*

*Que no ha habido una sola voz en la prensa*

Se reparte gratis.

*Handwritten signatures and notes at the bottom of the page.*

*argentina que se haya levantado airadamente contra los atentados que se están infringiendo en la Argentina á las libertades públicas y á los derechos seculares del individuo.*

*Que se está deteniendo á cuanto ruso anda por las calles, sea ó no anarquista.*

*Que las ideas no se matan, aunque les parezca lo contrario á las autoridades argentinas.*

*Que les puede costar muy cara su conducta canallesca.*

*Que la mayoría de los detenidos, ajenos en absoluto al atentado, van á ser confinados á Usahata, presidio militar y con un clima verdaderamente mortífero.*

*Y que es una vergüenza que no se haya constituido en Montevideo un Comité pro agitación internacional contra el gobierno argentino.*

## “ Ideas ”

REVISTA SOCIOLOGICA INTERNACIONAL

Aparecerá el 1.º de Enero

Dirección: Nueva York, 128 - Montevideo

20 páginas - Número suelto 5 cents.

### Lo que era Ferrer

¡Murió el amigo nuestro! Si estuviéramos seguros de tener alma diríamos que ha muerto el amigo del alma, pero mentiríamos, porque Ferrer era nuestro protector material, con su biblioteca nutría nuestra inteligencia, la inteligencia de nuestra sociedad infantil y con lo que el mundo social llamaba su dinero nutría nuestra propaganda y nuestros cuerpos, retribuyendo nuestro trabajo con justa liberalidad.

Ferrer no fué gran escritor ni gran filósofo; fué un gran compañero moral y materialmente y un gran bibliófilo y un editor desinteresado y razonable, de quien no hay autor que haya podido quejarse, ni profesor á quien no pagara lo justo por su trabajo, ni traductor á quien no cumpliera sus ofertas con honradez sin ejemplo y abundancia sin igual.

Ferrer era muy reservado en su trato, muy puntual en sus compromisos, muy leal en sus amistades y muy puro en sus costumbres.

Ferrer amaba la anarquía, sin que nadie

pueda decir que le oyó llamarse anarquista; no recibía en su escuela como el propietario culto y generoso de un centro docente debe recibir á un visitante amigo y compañero; nos enseñaba su menaje, nos hacía presenciar sus clases y conferencias, nos dejaba admirar sus colecciones y nos regalaba sus libros con generosa profusión.

El compañero Ferrer fué un hombre pulcro en materia de honradez, recibió un capital para invertirlo en la enseñanza racionalista y en crear escuelas, bibliotecas y publicaciones de esta índole lo invirtió; sus asesinos lo censuran por esto llamándole mal padre... ¡Oh!... ¡Qué hubieran dicho de él, si en vez de cumplir tan fielmente el deseo de la donante, se lo hubiera gastado en lujo y comodidades para sus hijos?

A estos no los abandonó en sus precarias necesidades, jamás les cerró su bolsa ni por nadie aminoró en su pecho el cariño paternal.

En sus costumbres fué muy puro, parco en las comidas, modesto en el vestir económico en sus gastos ordinarios, casi pobre en su vivienda, que consistía en un cuarto modesto en la casa donde instaló su primera escuela y últimamente en una pequeña torre, como se dice en Cataluña, que es una casita de campo cerca de la población.

Jamás le conocimos grandes ni pequeños vicios, no fumaba, no frecuentaba las tabernas, odiaba el juego y las orgías, nunca acercó á sus labios una copa de líquido que contuviera alcohol.

Odiaba á los borrachos y por esto mismo prefería el trato con los anarquistas y repelía el de los políticos y periodistas de profesión.

Ferrer tuvo pocos amigos; Moral, cuya bondad, cultura y bellas cualidades hacían que todos le estimáramos, Urales, Anselmo Lorenzo, Miranda y Castellote fueron los amigos de su mayor predilección.

Este es el bosquejo más fiel de nuestro infortunado compañero; su muerte deja un vacío inmenso entre nosotros, su recuerdo eterno alimentará nuestros anhelos de venganza. . . . .

(¡Rechíz!l. Segia - Robaza).

### La aparición de un diario

Agítase empeñosamente la idea de publicar en Montevideo un periódico diario de ideas anarquistas y para cuya realización se hace preciso la cooperación material de cuantos compañeros se hallen conformes con dicho propósito.

Como primera medida, acordóse la suscripción de acciones de diez pesos oro, de las que ya han sido cubiertas algunas.

La idea nos parece magnífica, aunque recomendamos reiteradamente a los iniciadores que anden con pies de plomos, pues el elemento no está todo lo propicio que sería de desear para tan grandiosa obra, y sería una lástima que una vez puestos en camino hubiera que hacer alto por falta de fondos ó por la desidia de los compañeros en general.

Ha de tenerse en cuenta que Buenos Aires, uno de los puntos en que más salida tendría el diario, se encuentra actualmente en una situación sobrado crítica para la venta del periódico. ¡A trabajar todos, pues, por el diario!

¡Adelante!, por su parte, ofrece para el diario lo que se le pida, sin limitación alguna.

## Una barrabasada

Aunque no es de extrañar el proceder inicuo que acaban de perpetrar en la persona de honrados trabajadores las autoridades policiales de Montevideo, por cuanto estamos en antecedentes de que toda autoridad no fomenta más que arbitrariedades, nosotros, los que no lamentamos el hecho por las causas, sino por los compañeros, levantamos nuestra voz de protesta para que llegue al corazón del pueblo, una vez más, la prueba elocvente de lo que es eso que se llama policía.

Varios ciudadanos han sido aprehendidos por las autoridades y reembarcados para el lugar de su residencia, Buenos Aires, por considerarse á estos compañeros capaces de toda clase de barbaridades, incluso comerse crudos á los gobernantes estilo paotilla que viene aguantando este país.

Creemos que ya va siendo cuestión de no tomar á pecho semejante *rosacada*, pues nos pasaríamos la vida maldiciendo y no haciendo nada.

Y con tan platónicas protestas no conseguimos provecho alguno.

¿No es cierto?

## En la sociedad anarquista

### IX

#### ¿EN QUÉ CONSISTE LA IGUALDAD?

A menudo hablamos nosotros con gente de letras, periodistas, críticos, autores dramáticos, etc., y todos tienen especial interés en discutir ese asunto de las categorías intelectuales en la

sociedad futura. Nuestros ilustres interlocutores no pueden comprender que un gañán sea socialmente igual que ellos, porque no comprenden que el mundo pueda pasarse sin gañanes.

En el fondo, la teoría que sostienen los intelectuales burgueses y todos los defensores del actual orden de cosas, es la que Platón y Aristóteles sostuvieron sobre la esclavitud, á la que defendían como una necesidad social y como una institución grata á los dioses.

Nuestros literatos y gente de letras, que en el periodismo y en la política ocupan los principales y mejores sitios, tampoco comprenden cómo puede existir el mundo sin criados ó sin esclavos, y dicho se está que menos conciben el funcionamiento regular y ordenado de la sociedad sin señores. La existencia del esclavo, del pobre, del obrero, del asalariado, es para ellos necesaria é indiscutible, y dada la mentalidad y el concepto de la vida de las clases directoras, lo irracional y lo absurdo consiste, más que en la pretendida igualdad económica, en la pretendida igualdad social, es decir, en la abolición de las categorías sociales, porque como aparentemente son los más inteligentes, creen que por derecho propio les pertenece la dirección de los hombres y de las cosas.

He aquí uno de los motivos principales de que el socialismo tenga más inteligencias medias ilustradas que el anarquismo, y de que el anarquismo tenga más individualidades superiores que el socialismo. El socialismo satisface esa vanidad y esa ambición de las inteligencias medias ilustradas, que consiste en formar parte del mundo director, y como para satisfacer ese deseo es menester un régimen social que sostenga el principio de autoridad, y el socialismo lo sostiene, de ahí que las inteligencias medias ilustradas, nacidas en el campo burgués ó en el obrero, se inclinen más al socialismo democrata que al ácrata.

En cambio, las inteligencias poderosas, abnegadas, dueñas de sí, potentes, generosas, desprecian la doctrina socialista, á la que consideran la representante del predominio de las nulidades capacitadas é ilustradas.

Lo raro del caso consiste en que esos elementos, que no comprenden la desaparición de las categorías sociales, intelectual y socialmente son hijos del liberalismo burgués, que llevó á cabo la revolución política, emancipadora del siervo, del que aquellos proceden en su mayor parte.

El génesis psicológico de ambas mentalidades, de la mentalidad anarquista y de la autoritaria, es fácil de explicar y de comprender.

Cuanto más se anda por el camino de la per-

fección humana, colectiva ó individualmente, más capaces nos consideramos para dirigirnos nosotros mismos y más abnegación poseemos para guiar moralmente y desde nuestra humildad, es decir, sin creernos directores, ni quererlo ser, á los débiles de espíritu que existen actualmente y que existirán al principio de la sociedad futura como consecuencia de la educación y del atavismo social.

Pero para ello se necesita condiciones morales que no tienen todas las personas, porque la mayoría de ellas, por atavismo y por la ambición que produce el medio, desean mandar, dirigir, prevalecer sobre los demás.

La inferioridad moral de esa gente es bien visible. Si realmente fuesen superiores á los demás, demostrarían su superioridad queriendo ser iguales á los otros y aun procurando que los demás fuesen moral y socialmente tanto como ellos, sin querer averiguar si lo merecían por sus condiciones personales.

Esta es la verdadera superioridad, la única superioridad; pero esta superioridad es, precisamente, la que no intenta hacer prevalecer méritos propios para explotar y dirigir á los que orgánicamente pueden andar un poco retrasados. La otra es una superioridad ficticia y vulgar que sólo anida en gente que porque sabe un poco más que el pobre, ya que el pobre no ha podido aprender, ó porque es un poco más inteligente en cosas que hoy se consideran de orden superior, pretenden ser los directores y los dominadores.

Diga el lector sereno dónde se encuentra la inferioridad y dónde está la superioridad.

Sobre el presente tema queda aún algo que decir.

## De aquí y de allá

El camarada P. Ramus quisiera obtener, para publicarlas en su «Almanaque de la Generación Libre», direcciones de compañeros de todos los países (una dirección de cada localidad sería suficiente), á fin de que cualquier camarada que quisiera entrar en relación con otros de los demás países sobre condiciones de existencia, de trabajo, etc., pueda hacer uso de dicho Almanaque.

Escríbase directamente á P. Ramus, 90, Goldschlagstr, Wien, 14 (Austria).

En Monthey (Suiza) ha aparecido recientemente un semanario obrero titulado *La Justice*, órgano de los trabajadores del cantón de

Valais. Aparece dicho colega los días sábados, vendiéndose á 10 centésimos el ejemplar y costando la suscripción anual tres francos. *La Justice* invita, por nuestro conducto, á los compañeros de Montevideo que sepan escribir en francés, que le envíen de vez en cuando artículos de propaganda. Dirección: Imprimerie du Simplon, Monthey (Suiza).

## Bibliografía

*El asesinato de Ferrer. La protesta del Uruguay.* Recopilación de los numerosos editoriales y artículos publicados por la prensa uruguaya con motivo del fusilamiento de Ferrer. Consta este librito de 68 páginas de compacta lectura y va encabezado con un prólogo de Lasso de la Vega. Se halla en venta en todas las librerías al precio de 15 centésimos el ejemplar, bellamente encuadrado á la rústica. Pedidos al por mayor pueden hacerse á nombre del editor, Herminio Calabaza, Uruguay 271, Montevideo.

— *Mayo Rojo* (poema de sangre), linda poesía original del apreciable compañero Alberto Maocci, editada en Buenos Aires recientemente. Véndese al precio de cinco centésimos.

— *La Battaglia*, de San Pablo (Brasil). Recibimos los números 234 y 235.

— *La Justice*, semanario obrero de Monthey (Suiza). Recibimos el número cinco.

— *Le Réveil - Il Risveglio*, quincenal anarquista de Genève (Suiza), con una buena información del movimiento pro Ferrer en Ginebra.

— *Il Libertario*, semanario de La Spezia (Italia), con buenos artículos de propaganda. Dirección: Casella Postale 10.

— *The Workers Friend*, semanario anarquista de Londres, 163, Jubilee Street, London E. (Inglaterra).

— *Tierral de Habana*. Este querido camarada viene bravo con motivo del bárbaro fusilamiento de Ferrer. Ha trasladado su redacción á la calle Alambique núm. 42, Habana (Cuba).

— *Bulletin de l'Internationale Anarchiste*, mensual. Hemos recibido el número 11, perteneciente al mes de Octubre. Dirección: 163, Jubilee Street, London E. (Inglaterra).

— *Rebelión!*, semanario anarquista de Regla (Habana). Recibimos los números 27 y 28, con artículos tan valientes como de costumbre.

— *Les Temps Nouveaux*, de París, con un interesantísimo artículo de Michel Petit sobre la obra educadora de Ferrer, artículo que publicará próximamente ¡Adelante!